

# 卫生服务不平等导致疫情大流行

## 要实现人人享有健康 世界各国做得仍不够

新华社日内瓦5月13日电 美国霍普金斯大学统计数据显示,截至北京时间14日7时,全球新冠肺炎确诊病例4336973例,死亡病例296252例。世卫组织总干事谭德塞13日表示,在获取卫生服务方面的不平等是导致疫情大流行的关键因素之一。

谭德塞说,世界各国在实现人人享有健康的承诺方面做得仍不够,在获取卫生服务方面的不平等是导致疫情大流行的关键因素之一。疫情表明,所有国家都迫切需要投资建设强大的卫生系统和初级卫生保健服务,这是抵御疫情及其他健康威胁的最佳手段。

谭德塞说,在下周召开的世界卫生大会上,与会者不仅要讨论如何战胜疫情,还要商讨如何在各地重建更强大的卫生系统。卫生系统和卫生安全是一枚硬币的两面,如果不同时在这两方面投资,面临的后果不仅来自健康,还有社会、经济和政治等各领域,疫情

已经证明这一点。根据世卫组织当天发布的《2020年世界卫生统计》,世界各国虽然在卫生领域以及全球发展目标方面取得进展,但在人人享有健康方面的不平等导致进展速度太慢,无法实现可持续发展目标。



被嫌弃感染风险太大

新华社上午电 美国总统特朗普原计划上周视察一家生产口罩等防护用具的工厂,不料厂方以视察可能增加卫生风险、干扰厂区防护措施为由谢绝。《华盛顿邮报》12日报道,白宫近几周频繁为特朗普安排视察等公开活动,以展示总统应对疫情的领导力,最近选定的视察对象是化工巨头巴西化学公司位于宾夕法尼亚州的工厂,该厂近期正大幅增产口罩等防护用具。

消息人士说,获悉总统视察计划后,工厂“起初感到激动,但不久觉得为难”。为确保产品安全性,数十名生产线上的工人已近1个月没离开厂房,接受特朗普会见或陪同视察可能令隔离措施失效。

白宫提议由数名厂方高层陪同即可,工厂回应称,特朗普视察势必有助工人在内的随从陪伴,届时很难保持社交距离。白宫又让步说,只在厂房附近一处露天停车场举行活动,但仍遭到拒绝。工厂希望将活动延至疫情结束后,认为当前总统视察工厂风险太大。

“我们对白宫认可我们坚韧的生产团队深感荣耀。”巴西化学公司美国分公司首席执行官尼科里希说,“但是,双方经过多次讨论后同意,考虑到化工生产的特点以及我们团队成员和访客的安全,视察计划目前不太可行。”

美国官员证实,白宫曾计划安排特朗普视察该工厂,但认同企业“安全第一”的原则。“白宫将继续寻找潜在视察对象,安全是每次视察的首要考虑因素。”



特朗普日前视察口罩厂时不戴口罩引发争议

与加州达成和解协议

### 马斯克 特斯拉下周复工



本报洛杉矶今日电(驻美记者 鲁明)美国电动汽车巨头特斯拉公司近日和加州政府由于复工问题发生对抗,特斯拉一度威胁要立即撤离加州。公司首席执行官马斯克还喊话称,如果有人不得不为此被捕,就逮捕他。13日,双方平息冲突并签署协议,特斯拉最早可于下周一恢复生产。

阿拉梅达郡13日在推特官方账号中表示,在与特斯拉谈判后,同意这家电动汽车制造商可以采取“为下周重新开放作准备”。马斯克随后在推特上写道:“生活本就是生存。”

阿拉梅达郡卫生官员称,根据特斯拉日前公布的一项计划,为确保工人安全返回工厂,将采取体温测试、在单独工作区域安装隔板、为工人提供保护设备等措施,这些措施与底特律汽车制造商通用、福特和菲亚特克莱斯勒采取的措施类似,而这些汽车制造商在美国境内的大多数汽车工厂11日起可恢复生产。

加州州长纽森7日宣布允许本州制造业复工,马斯克随后表示,加州位于阿拉梅达郡弗里蒙特市的组装工厂将在8日下午复工。然而,阿拉梅达郡卫生部门很快发出声明,称当地只允许必要企业复工,而特斯拉不符合这一标准,不得复工。特斯拉誓言要反抗政府限制令,双方矛盾升级。

值得一提的是,关于特斯拉复工一事,马斯克还获得美国总统特朗普的支持。特朗普在推特上说:“现在加州应该让特斯拉和马斯克开放工厂,这可以迅速并安全地做到!”



特斯拉加州工厂即将复工

本版图片 GJ

### 重开首日人满为患 美一餐馆被迫关门

新华社上午电 美国科罗拉多州一家餐馆恢复营业仅一天,就因社交隔离措施落实不到位被迫关门。

这家餐馆名为“C&C 早餐和韩式厨房”,位于道格拉斯县罗克堡市,5月10日母亲节这天恢复营业。社交媒体上发布的视频显示,餐馆开门当天聚集了不少人,其中多数顾客没有戴口罩,也没有遵守保持社交距离的规定。店内几乎每张餐桌都有人,店内和店外也都有人排队等候。

当地卫生部门11日以忽视居家安全令和不注意保持社交距离为由关闭该餐馆,州长波利斯也在新闻发布会上对餐馆做法表示失望。卫生部门将监督餐馆整改,把服务限制在露天就餐和外卖两项。

科罗拉多州上周已将居家令下调至2级,与抗疫关联不大的“非必要企业”可以恢复营业,但必须遵守保持社交距离的规定,比如一次仅允许10名顾客进入,人员之间距离不少于2米等。

### 西班牙 113 岁老姬 感染新冠后已治愈

新华社上午电 西班牙媒体报道,西班牙一名113岁人瑞战胜新冠病毒。

西班牙最长寿老人布兰亚斯过去20多年一直住在加泰罗尼亚自治区奥洛特市一家养老院,4月确诊感染新冠病毒,现已治愈。养老院发言人说,布兰亚斯症状轻微,上周检测病毒结果为阴性,现在感觉不错。

布兰亚斯感染后在自己房间隔离数周,由一名穿防护服的护工照顾并检查身体。加泰罗尼亚电视台播出的画面显示,布兰亚斯用温和的声音与养老院工作人员沟通。一名工作人员问及长寿秘诀,她简单答道,身体不错,非常幸运。

布兰亚斯有3名子女,女儿罗莎说,母亲愿意说话交流,“又是从前的样子”。

布兰亚斯1907年3月4日生于美国旧金山,一战期间和家人乘船至西班牙,经历了1918年至1919年“西班牙流感”,见证了1936年至1939年西班牙内战。

### 开放美容院、理发店和运动场馆? 总统心急复工 巴西各州拒绝

新华社上午电 巴西9个州和巴西利亚联邦区分别宣布,不会遵从总统博索纳罗重新开放美容院、理发店和运动场馆的政令。

博索纳罗11日发布政令,把上述3个行业加入“必要服务”清单,允许它们与其他54项服务一并恢复。博索纳罗说,这3个行业合计可提供超过100万个就业岗位。不过,依据巴西最高法院有关各州可自行决定防疫措施的裁决,巴西9个州和巴西利亚联邦区行政长官决定不遵从总统政令。

塞阿拉州州长桑塔纳在推特写道,总统政令不改变塞阿拉州任何现行防疫举措,州内美容院、理发店和运动场馆必须保持关闭。巴西利亚联邦区区长罗沙说,建筑和工业行

业可以复工复产,但专家不建议重开博索纳罗所说3个行业,他选择“听专家的话”。巴伊亚州州长科斯塔同样表态,不会遵从联邦政府新政令。

巴西是拉美疫情最严重国家,确诊病例仍处于快速增加阶段。巴西卫生部12日发布的数据显示,过去24小时巴西确诊病例新增9258例,累计177589例;死亡病例新增881例,创单日新增最高纪录,累计12400例。

泛美卫生组织传染病部门主管埃斯皮尼亚尔坦言,巴西过去数天病例快速增加的态势令人担忧。传染病学家阿尔维斯认为,巴西目前只检测前往医院的患者,检测力度不足意味着实际感染者可能更多。

### 疑滥用权力撤换警察局长 涉嫌干预司法 巴西总统被查

本报特稿 13日至15日,巴西多名联邦警察局代表和政府官员针对总统博索纳罗涉嫌干预司法调查一案作证。

巴西前司法部长莫罗12日向法庭作证时称,4月22日召开的巴西部长级会议含有博索纳罗干预司法的证据。博索纳罗在会上表示撤换警察局长是为保护自己家人,同时对警察局调查他的政治盟友感到不安。相关指控如果属实,将进一步增加博索纳罗滥用总统权力的嫌疑。

博索纳罗则表示,他在会议中没有提及联邦警察局或监督等字眼。由于2018年大选期间他本人曾被刺伤,因此他担心家人安全问题,联邦警察局并没有调查他的家人。

博索纳罗4月24日免去前任警察局长瓦莱肖的职务,时任司法部长并主导一系列反贪腐案件调查的莫罗随后宣布辞职,并指控博索纳罗干预司法部职权。莫罗指出,博索纳罗之所以撤换警察局长,是因为警察局正在调查一系列金融犯罪和社交媒体攻击,可能涉及博索纳罗家人。

巴西最高法院法官德梅洛以涉嫌政治干预警察局工作为由,批准对博索纳罗展开调查。根据最高法院授权,警察局有60天时间进行调查,然后决定是否对博索纳罗提出刑事指控。若国会同意提起诉讼,博索纳罗将被暂时停职,总统工作由副总统代理,最长不超过180天。